

区域动态（拉美和加勒比）

目录

阿根廷.....	2
巴拿马.....	3
巴西.....	3
厄瓜多尔.....	5
墨西哥.....	5
委内瑞拉.....	6
智利.....	6
拉美.....	7

阿根廷

【政治动态】阿根廷总统在丘布特省遇袭

3 月 13 日，阿根廷总统费尔南德斯 (Alberto Fernández) 在丘布特省 (Chubut) 访问时，车辆遭到采矿抗议者们的拦截和包围。抗议者们高喊口号，反对当地政府支持采矿的计划，不满省长阿尔乔尼 (Mariano Arcioni)。混乱当中，有人向总统所乘车辆投掷石块，砸破了车窗。随后，总统一行人中止了此次访问行程，登上联邦警察直升机离开。费尔南德斯表示，在采矿问题上的分歧应交由当地人民与当地政府解决。近日，丘布特省地区发生森林火灾，费尔南德斯此行目的是前往受灾地区，视察灾情。

——编译自 3 月 13 日 *Clarín*

【经济动态】2021 年阿根廷预计可获 35 亿美元的特别提款权

3 月 8 日报道，二十国集团决定推动国际货币基金组织 (IMF) 有关特别提款权 (SDR) 的重新分配，所涉资产价值约合 5000 亿美元。特别提款权是 IMF 分配给成员国的一种国际储备资产，可兑换成“一篮子货币”——美元、欧元、人民币、日元和英镑等任一自由流通货币。作为 IMF 成员国，阿根廷拥有 0.67% 的配额，将增加约合 33.5 亿美元的特别提款权。如果阿根廷能与一些可能用不上该储备的国家 (如欧洲国家、美国、加拿大、中国和日本等国) 达成协议，或可获得更多的流动资金。2021 年，阿根廷需偿还巴黎俱乐部和 IMF 的到期债务总额为 71 亿美元。

——编译自 3 月 8 日 *Clarín*

【经济动态】阿根廷推迟与国际货币基金组织重签债务协议的进程

3 月 10 日报道，国际货币基金组织 (IMF) 的谈判团队将继续与阿根廷政府就可行计划开展建设性合作。2020 年 9 月，阿政府和 IMF 就前任政府签订约合 440 亿美元的债务展期谈判。阿政府最初的目标是今年 5 月份之前与 IMF 达成协议。近日，双方谈判进度放缓，预计在 10 月份之前可能无法达成新的协议。有专家分析，2021 年 10 月中期选举临近，阿总统费尔南德斯 (Alberto Fernández) 面临的压力逐渐加大。要与 IMF 达成新的债务协议，阿方可能需要承诺进行财政紧缩，这可能会动摇执政联盟的地位。如到 9 月双方仍未达成新协议，阿根廷可能会考虑用其在 IMF 的特别提款权偿还届时到期的债务。

——编译自 3 月 10 日 *Clarín*

【经济动态】经合组织上调对阿根廷今年经济的预期

3月9日，经济合作与发展组织（OECD）发布了最新的中期经济展望报告。报告预测阿根廷2021年经济将增长4.6%；与去年12月的报告相比，上调了0.9%。报告还预测阿根廷2022年经济将增长2.1%；相比去年12月的预测下调了2.5%。报告还指出，巴西今年国内生产总值（GDP）的增速预计为3.7%，较去年12月上调了1.1%；巴西明年GDP的增速预计为2.7%，较12月上调了0.5%。墨西哥今年GDP的增速为4.5%，较12月预测上调了0.9%；明年GDP的增速预计为3.0%，较12月下调了0.4%。报告显示全球经济前景向好，预测2021年全球经济增长5.6%，2022年将增长4%；今年年中，全球经济预计可恢复到新冠疫情前的水平。

——编译自3月10日 *Clarín*

巴拿马

【社会动态】巴拿马总统接种新冠疫苗

3月9日，巴拿马总统科尔蒂索（Laurentino Cortizo）完成了新冠疫苗第一针的接种，属于该国第二阶段的重点接种人群，即60岁以上的老年人。自1月20日第一批新冠疫苗抵达巴拿马以来，目前已完成211751人次接种。在接收第五批新冠疫苗后，该国将有超过287000剂疫苗。卫生部副部长贝里奥（Ivette Berrio）称，美国制药公司辉瑞公司已承诺在第一季度向巴拿马交付45万支疫苗。

——编译自3月10日 *infobae*

巴西

【政治动态】巴西前总统卢拉恢复政治权利，或将角逐明年大选

3月8日，巴西联邦最高法院（STF）大法官法欣（Edson Fachin）决定废除库里蒂巴（Curitiba）第十三联邦法院对前总统卢拉（Luiz Inácio Lula da Silva）的所有判决。法欣指出，库里蒂巴第十三联邦法院缺乏对卢拉定罪的司法管辖权，卢拉案件应移交给巴西利亚联邦法院重新审理。法欣的决定是针对司法程序问题，不是卢拉案件本身。而卢拉因此恢复了政治权利，有权参加明年总统大选。此事引发了社会的广泛议论，尤其是对明年大选前景的猜想。2017年卢拉因涉嫌贪污和洗钱被判有罪，2018年入狱服刑。3月12日，巴西联邦总检察院（PGR）对法欣的裁决提起上诉，要求保持原判，以维护程序稳定性和法律确信心。

——综合编译自3月8日 *Folha de S. Paulo*、3月10日 *UOL*

【政治动态】巴西总统任命新的卫生部部长，已是疫情爆发以来的第四任

3 月 15 日，巴西总统博索纳罗 (Jair Bolsonaro) 宣布任命奎罗加 (Marcelo Queiroga) 为新任卫生部部长，取代帕祖洛 (Eduardo Pazuello)，该任命次日生效。由此，奎罗加成为巴西新冠疫情爆发以来的第四任卫生部长。待他上任后，面临的主要挑战将是如何加快人口大规模接种疫苗的进程。奎罗加是目前巴西心脏病学会的主席，专攻血液动力学和介入心脏病学。

——编译自 3 月 15 日 *Agência Brasil*

【政治动态】巴西众议院批准新天然气法

3 月 17 日，巴西众议院批准一项改变天然气市场规则的法案，天然气市场得到进一步开放。依据新天然气法，天然气管道建设将以授权许可的方式进行，不再采用特许经营制度。有意向的公司只需向巴西国家石油管理局 (ANP) 申请许可，参与天然气管道设施的建设、扩建、运营和维护。自 2009 年起实行的天然气管道特许经营制度不利于拓宽投资，也限制了巴西天然气的供应。新天然气法鼓励营造一个开放、有活力和竞争力的天然气市场，以吸引更多新的投资者，提高竞争力，从而降低天然气的生产成本和消费价格。

——编译自 3 月 19 日巴西联邦政府

【经济动态】1 月份巴西零售额已连续三个月下滑

3 月 12 日，巴西国家地理统计局 (IBEG) 公布的数据显示，受超市、食品和饮料销售下降以及鞋服类行业不景气的影响，1 月份巴西零售额环比下降 0.2%，是连续下降的第三个月；同比下滑 0.3%。1 月包括汽车建材业在内的广义销售额环比下降 2.1%，同比下降 2.9%。统计局研究人员表示，零售额的下滑主要是由于去年 12 月 31 日政府救济数百万贫困家庭度过新冠疫情的紧急援助金告一段落。

——编译自 3 月 12 日 *O PETRÓLEO*

【经济动态】巴西央行时隔六年首次上调基准利率

3 月 17 日，巴西中央银行货币政策委员会 (Copom) 一致决定，将基准利率 (Selic) 上调 0.75%，从年利率 2% 提高到 2.75%。这是时隔近六年的首次加息，更高的利率有利于提高储蓄，从而抑制人们的消费需求，应对当前通货膨胀的持续上升。上一次上调基准利率是 2015 年 7 月，当时的年利率从 13.75% 上调到 14.25%。自 2017 年底起，基准利率一直在跌破历史低点。2020 年 8 月以来，年利率持续稳定在 2%。

——编译自 3 月 17 日 *Valor Globo*

【社会动态】巴西前总统卢拉接种科兴疫苗

3 月 13 日, 75 岁的巴西前总统卢拉 (Luiz Inácio Lula da Silva) 在圣保罗州圣贝尔纳多杜坎普市 (São Bernardo do Campo, São Paulo) 完成中国科兴新冠疫苗 (CoronaVac) 第一针的接种。当日, 该市开始为 75 岁和 76 岁的老年人接种疫苗, 卢拉符合条件。他公开支持购买疫苗, 鼓励民众居家隔离。陪同卢拉前往的联邦众议员帕蒂拉 (Alexandre Padilha) 表示, 前总统卢拉的举动将鼓舞人们接种该疫苗。

——编译自 3 月 13 日 *UOL*

厄瓜多尔

【国际关系】厄瓜多尔石油公司重拟向泰国交付原油的时间

3 月 19 日报道, 厄瓜多尔国家石油 (Petroecuador) 将重拟向泰国国家石油 (PTT) 交付原油的时间。在厄前总统科雷亚 (Rafael Correa) 以原油抵押获得中国和泰国的长期贷款后, 厄绝大部分的石油出口已预定给了泰国石油和中国石油, 直到 2024 年。目前, 厄还需向泰石油和中石油交付 2 亿多桶原油。2023 年前, 厄石油须向泰石油交付约 6000 万桶石油。根据拟议协议, 厄希望将原定今明两年交付给泰方的 1700 万桶推迟到 2023 年, 以便让厄有更多的原油可以出售到现货市场, 这是该国政府主要的现金收入来源。目前, 厄石油尚未重拟向中石油交付原油的时间, 因此, 厄到 2024 年须如约向中石油交付大约 1.4 亿桶原油。

——编译自 3 月 19 日 *infobae*

墨西哥

【政治动态】墨西哥众议院批准大麻合法化法案

3 月 10 日, 墨西哥众议院以 316 票赞成、129 票反对和 23 票弃权通过了大麻合法化法案, 并对去年 11 月参议院通过的法案进行了修订, 因此该法案须重新通过参议院的批准才能生效。新法规定成年人一次最多可持 28 克大麻, 销售包装上必须带有“仅在墨西哥出售”的标签, 并贴上和烟草类似的对健康有害的警示语。墨西哥大麻合法化法案即将走完历时两年多的立法程序。由此, 墨西哥将成为继加拿大和乌拉圭之后世界上第三个允许大麻合法化的国家。

——编译自 3 月 10 日 *EL PAÍS*

【经济动态】2 月份墨西哥年通胀率升至 3.76%

3 月 9 日报道，墨西哥国家统计局 (INEGI) 报告显示，2 月份消费者通货膨胀率持续上升。2 月份，墨西哥全国居民消费价格指数 (CPI) 环比上涨 0.63%，年通胀率为 3.76%，是自去年 10 月以来的最高水平。2 月份，能源价格出现明显上涨；农产品价格整体微涨，其中，水果蔬菜等价格下跌 8.57%，而畜牧业上涨 9.01%。

——编译自 3 月 9 日 *EL ECONOMISTA*

【经济动态】墨西哥 2 月经济活动下降 4%

3 月 18 日报道，墨西哥国家统计局 (INEGI) 数据显示，2 月份墨西哥经济同比下滑 4%。专家表示，2 月份的经济活动面临着复杂的环境，上半月新冠疫情形势恶化；下半月，受美国得克萨斯州冬季风暴影响，墨西哥北部地区发生大面积停电，天然气供应短缺。此外，全球半导体供应短缺影响了墨西哥的制造业，尤其是汽车生产行业。专家预计今年第一季度墨西哥经济活动将呈现持续下滑趋势。

——编译自 3 月 18 日 *EL ECONOMISTA*

委内瑞拉

【经济动态】委内瑞拉将发行 100 万的大面值玻利瓦尔

3 月 5 日，委内瑞拉中央银行宣布，恶性通货膨胀迫使委内发行大面值货币。针对现金短缺和货币迅速贬值等问题，委内将推出 20 万、50 万和 100 万这三种新面值的玻利瓦尔，以满足国民经济的需求。根据官方汇率，百万面值的钞票约等于 0.53 美元或 0.44 欧元，它将是委内瑞拉历史上面值最大的玻利瓦尔。为应对委内现金短缺问题，总统马杜罗 (Nicolás Maduro) 还表示，今年计划向数字化经济转型，实现数字支付。目前，委内人民生活 66% 的交易是通过外币完成，但在乘坐公共交通和购买补贴燃料时会使用玻利瓦尔。

——编译自 3 月 6 日 *LA VANGUARDIA*

智利

【经济动态】2 月份智利与中国的贸易总额同比增长 59.8%

3 月 7 日报道，智利海关报告显示智利和中国的贸易数据持续上升。今年 2 月份，两国的贸易总额同比增长 59.8%；其中，智利对华出口同比增长 61.3%，出口总额为 22.216 亿美元；智利从华进口同比增长 65.6%，采购总额为 17.395 亿美元。2021 年 1-2 月，智利对华

出口同比增长 39.8%，出口总额为 59.712 亿美元，主要的出口产品有以铜矿为主的矿业、以樱桃为主的水果和葡萄酒等。同时段，智利对华进口同比增长 38.9%，出口总额为 33.25 亿美元，中国机械设备等是主要的进口产品。

——编译自 3 月 7 日 *Portal Portuario*

【国际关系】智利总统与印度总统电话会谈，皮涅拉计划访问印度

3 月 19 日报道，智利总统皮涅拉（Sebastián Piñera）近日与印度总统科温德（Ram Nath Kovind）进行了电话会谈，双方承诺加强两国关系。在通话中，印度总统科温德邀请皮涅拉总统在未来几个月内正式访问印度，得到智利总统皮涅拉的确认。针对新冠疫情给世界带来的机遇，双方同意进一步加强现有的双边贸易关系，促进两国经济发展。

——编译自 3 月 19 日 *SPUTNIK*

【社会动态】智利研究表明科兴疫苗有效性达 90%

3 月 17 日，智利天主教大学研究人员向政府提交中国科兴疫苗（CoronaVac）三期临床试验的结果报告，主要关于该疫苗的质量、免疫性和安全性。该三期临床试验从 2020 年 11 月在智利开始，将对参与试验的志愿者们进行为期一年的追踪。研究人员提供的结果表明科兴疫苗具有良好的安全性；在接种两剂疫苗后 14 天，90% 的接种者体内出现抗体，抗体具有中和能力，可以阻止病毒进入人体细胞；科兴疫苗对 60 岁以上人群一样具有免疫效力。

——编译自 3 月 17 日 *LA TERCERA*

拉美

【经济动态】经济学人对 2021 年拉美地区前景持谨慎乐观态度

3 月 18 日报道，在《经济学人》的一份报告中，阿根廷在投资者风险方面的评级被列入最差国家行列，仅优于委内瑞拉、海地和古巴等 6 国。经济学人的报告显示，2021 年是拉美地区重要的大选之年，厄瓜多尔、秘鲁和智利等几大经济体将举行总统大选，墨西哥和阿根廷等大国将举行中期选举。在今天的选举中，民众反对现任政府的情绪显著上升，要求政府在经济中发挥更大的作用，以应对新冠疫情；民众逐渐倾向民粹主义政策，存在很高的政治风险。报告显示，在安全风险、政治稳定和政府效能方面，委内瑞拉是拉美地区评级指数最差的国家，略优国家为危地马拉、墨西哥和厄瓜多尔。在宏观经济和外贸风险研究中，委内瑞拉和阿根廷的前景最差。因此，该报告对今年拉美的前景持谨慎乐观态度，警示投资者们须为新的风险做好准备。

——编译自 3 月 18 日 *ámbito*

审核：袁梦琪

编译：许帅

校对：周燕、徐沛原、袁梦琪